
 
 

 

bmeia.gv.at 

Mag.a Beate Meinl-Reisinger, MES 

Bundesministerin 

 Minoritenplatz 8, 1010 Wien, Österreich 

 
 
 
 
 
Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Dr. Walter Rosenkranz Wien, am 06.06.2025 
Parlament 
1017 Wien  GZ. BMEIA-2025-0.279.587 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Alma Zadic, Freundinnen und Freunde haben am 07. April 

2025 unter der Zl. 1035/J-NR/2025 an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Größe und Kosten der Minister:innenbüros“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 – 4, 8, 9 und 12: 

 

• Wie viele Personen werden mit Stichtag 07.04.2025 in Ihrem Kabinett, inklusive Kanzlei-, 

Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstigen Hilfskräften, beschäftigt? 

• Wie viele Personen werden mit Stichtag 07.04.2025 in Ihrem Kabinett, exklusive Kanzlei-, 

Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstigen Hilfskräften, beschäftigt? 

• Welche Personen, geordnet nach Namen, waren bzw. sind seit Angelobung der 

Bundesregierung am 03. März 2025 (unter Anführung des Datums des 

Beschäftigungsbeginns sowie eines etwaigen Beschäftigungsendes) im Ministerbüro 

beschäftigt (bitte um Aufschlüsselung inklusive der jeweiligen Rechtsgrundlage, auf der 

das jeweilige Dienstverhältnis basiert [Beamtendienstgesetz, 

Vertragsbedienstetengesetz, Sondervertrag gemäß § 36 VBG, Angestelltengesetz oder 

Arbeitsüberlassungsgesetz])? 

• Welche Aufgabenbereiche sind diesen Mitarbeiter:innen jeweils zugeordnet? 
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• Wie viele Personen in Ihrem Kabinett (bzw. im Büro des Staatssekretariats) sind 

gleichzeitig mit einer Funktion im Kabinett und einer Position in der Bundesverwaltung 

betraut? 

• Welche und wie viele Personen in Ihrem Kabinett (bzw. im Büro des Staatssekretariats) 

sind derzeit (Stichtag 07.04.2025) mit Presse- und Medienarbeit beauftragt? 

• Wie viele Personen werden im Büro des Staatssekretariats beschäftigt? 

 

Mit Stichtag 7. April 2025 sind folgende Personen beschäftigt: 

 

Kabinett 
Rechts- 
grundlage Funktion 

Doppel- 
verwendung 

BENKÖ Arad, Mag. Dr. BDG Leiter - 

LASSMANN Johann-Raphael, Mag. BDG Stv. Leiter - 

STEINER Julian, BA MA VBG/SV Pressesprecher/stv. Leiter - 

DE GOEDEREN Hannah Lena, M.A.I.S LL.B. VBG/SV Referentin - 

ERNST Karl BDG Referent - 

GAIGER Clemens VBG/SV Referent (Presse) - 

KARNER Stephanie Maria, MA VBG/SV Referentin - 

KASTNER Katharina, Mag. MA MPA BDG Referentin 

Leiterin der ÖB für 
Liechtenstein (mit 
Sitz in Wien); ohne 
besoldungsrechtl. 
Auswirkung 

MOLDEN Leopold, BSc VBG/SV Referent - 

PRUMMER Julia, Mag. BA LL.M. VBG/SV Referentin - 

STARLINGER Thomas Mag. Gen. Major BDG 
Referent 
(Sicherheitspolitik) - 

STEINER Alina, BA VBG/SV 
Referentin (digitale 
Kommunikation) - 

VONMETZ Elias, BA MA VBG Referent (Presse) - 

ZALLINGER Catalina, BA VBG Referentin - 

 

Support-Center Kabinett  Rechts-
grundlage 

Funktion Doppel- 
verwendung 

1 Person VBG/SV Büroleiterin - 

4 Personen VBG   Assistentin - 
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1 Person VBG Kraftwagenlenker - 

 

Koordinierungsstelle   Rechts- 
grundlage 

Funktion Doppel- 
verwendung 

HÜBNER Armin, MA BSc VBG/SV Leiter 
Koordinierungsstelle 

- 

DE ARCAYNE Massimiliano, Mag. VBG/SV Referent - 

GABRIEL Maurice, MA VBG/SV Referent - 

RAMIC Fahrudin, Mag. VBG/SV Referent - 

SINKOVITS Sarah, LL.B. (WU) VBG/SV Referentin - 

 

Büro des Staatssekretärs Rechts-
grundlage 

Funktion Doppel-
verwendung 

VETTER Anna Franziska, Mag. VBG/SV Leiterin - 

AUTENGRUBER Christian, MA VBG/SV Stv. Leiter - 

SCHWARZ-HORN Nina, MA VBG/SV Pressesprecherin - 

GIEBER Daniel, LL.M. BSc VBG/SV Referent - 

ZAJICEK Moritz, BA VBG/SV Referent - 

2 Personen 1xVBG/SV 
und 
1x VBG 

Assistentin  - 

1 Person VBG Kfz-Lenker  

 

 

Zu den Fragen 5 und 6 sowie 13 und 14: 

 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger Entgeltbestandteile), 

die sich aus der Beschäftigung aller Mitarbeiter:innen Ihres Kabinetts inklusive Kanzlei-, 

Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstigen Hilfskräften derzeit ergeben (Stichtag 

07.04.2025)? 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger Entgeltbestandteile), 

die sich aus der Beschäftigung aller Mitarbeiter:innen Ihres Kabinetts exklusive Kanzlei-, 

Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstigen Hilfskräften derzeit ergeben (Stichtag 

07.04.2025)? 

Staatssekretariat 
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• Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger Entgeltbestandteile), 

die sich aus der Beschäftigung aller Mitarbeiter:innen Ihres Kabinetts inklusive Kanzlei-, 

Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstigen Hilfskräften derzeit ergeben (Stichtag 

07.04.2025)? 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger Entgeltbestandteile), 

die sich aus der Beschäftigung aller Mitarbeiter:innen Ihres Kabinetts exklusive Kanzlei-, 

Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstigen Hilfskräften derzeit ergeben (Stichtag 

07.04.2025)?  

 

Die Kosten für den Monat April 2025 betragen: 

 

Organisationseinheit Betrag in EUR 

Kabinett – Gesamtkosten 139.119,96 

Kabinett – Leitung, Referentinnen und Referenten 114.184,32 

Kabinett – Support Center   24.935,64 

  

Koordinierungsstelle – Leitung, Referentinnen und Referenten   48.185,90 

  

Büro des Herrn Staatssekretärs – Gesamtkosten   63.783,42 

Büro des Staatssekretärs – Leitung , Referentinnen und Referenten   41.957,69 

Büro des Staatssekretärs – Support Center   21.825,73 

 

 

Zu Frage 7: 

 

• Wie viele Überstunden sind bis zum Stichtag 07.04.2025 in Ihrem Kabinett angefallen und 
welche Kosten waren damit verbunden? 

 

Festzuhalten ist, dass nur für jene Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Kabinette pauschal 

oder einzelne Überstunden ausbezahlt werden, mit welchen keine Sonderverträge 

geschlossen wurden. Bei Sonderverträgen bzw. sondervertraglichen Zusatzvereinbarungen 

gelten mit den darin vereinbarten Sonderentgelten bzw. All-in-Bezügen sämtliche 

Mehrdienstleistungen als abgegolten.  

 

Bis zum Stichtag 7. April 2025 wurden noch keine Überstunden abgerechnet. 
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Zu Frage 10: 

 

• Gibt es in Ihrem Ressort auch eine Abteilung für Öffentlichkeitsarbeit des Ressorts? 

Wenn ja, aus wie vielen Personen besteht diese derzeit (Stichtag 07.04.2025)? 

 

Ich verweise auf die auf der Homepage des Bundesministeriums für europäische und 

internationale Angelegenheiten (BMEIA) abrufbare Geschäftseinteilung, wonach die  

Abteilung I.3 „Presse und Information“ für folgende Bereiche zuständig ist: 

 

Presse- und Informationsangelegenheiten der Zentrale und der Vertretungsbehörden; 

Verkehr mit in- und ausländischen Print- und elektronischen Medien sowie Rundfunk in allen 

Fragen des Ressortbereiches; Krisenkommunikation; Ausrichtung medienrelevanter 

Veranstaltungen; Fragen der internationalen Medienpolitik; Beobachtung der in- und 

ausländischen Medien; Bearbeitung der Presseberichte der Vertretungsbehörden; 

Fachaufsicht gegenüber den und Unterstützung der Vertretungsbehörden in Fragen der 

Presse und Information; Vertretung im Beirat über die Förderung politischer Bildungsarbeit 

und Publizistik; Betreuung der Internet-Homepage des Ressorts; Unterstützung der 

Vertretungsbehörden bei deren Homepages; Redaktion des Außen- und Europapolitischen 

Berichts und anderer Publikationen; Bereitstellung von Print- und online-Medien für die 

Zentrale und die Berufsvertretungsbehörden. 

 

Zum Anfragestichtag sind in dieser Abteilung 24 Personen tätig. 

 

Zu Frage 11: 

 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten (inklusive Überstunden und sonstiger 

Entgeltbestandteile), die sich aus der Beschäftigung aller Personen, die mit Presse- und 

Medienarbeit beauftragt sind, ergeben? 

 

Wie aus der Beantwortung von Frage 10 ersichtlich, sind die in der Abt. I.3 „Presse und 

Information“ tätigen Bediensteten nicht ausschließlich für Presse- und Medienarbeit im 

engeren Sinn zuständig, sondern für eine Vielzahl weiterer Themen. Die angefragten Agenden 

sind daher nur ein Teilaspekt der Tätigkeiten der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in der 

Abteilung I.3, weshalb eine genaue budgetäre Zuordnung daher mit vertretbarem 

Verwaltungsaufwand nicht möglich ist. 
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Zu den Fragen 15 und 16: 

 

• Werden Ihnen Beschäftigte im Ministerbüro (bzw. im Staatssekretariatsbüro) durch Dritte 

überlassen? 

• Sind Trainees oder sonstige Mitarbeiter:innen sind in Ihrem Ministerium im Kabinett zum 

Stichtag 07.04.2025 beschäftigt, die von der lndustriellenvereinigung (IV), von anderen 

Interessenvertretungen oder von Unternehmen direkt oder über Tochterorganisationen 

bzw. Arbeitskräfteüberlasser:innen zur Verfügung gestellt werden, oder die in einer 

Überlasserfirma angestellt sind?  

Wenn ja: Welche Mitarbeiter:innen? beschäftigt, die von der Interessenvertretungen oder 

von Tochterorganisationen bzw. gestellt werden, oder die in einer 

Wenn ja bitte um Aufschlüsselung nach Interessenvertretung bzw. Unternehmen, Art des 

Dienstverhältnisses und Aufgabenbereich im Ressort. 

Wenn ja: Bei welchen Unternehmen oder sonstigen Rechtsträgern sind oder waren diese 

Mitarbeiter:innen während ihrer jeweiligen Kabinettsmitgliedschaft beschäftigt? 

Wenn ja: In welchem Zeitraum waren die betroffenen Mitarbeiter:innen bei einem 

anderen Unternehmen oder Rechtsträger beschäftigt, aber im Ministerkabinett tätig? 

Wenn ja: Waren die betroffenen Mitarbeiter:innen jeweils schon bei ihrem Eintritt in das 

Ministerkabinett bzw. Staatssekretariatskabinett bei dem jeweiligen Unternehmen oder 

Rechtsträger beschäftigt? 

Wenn ja: Waren die betroffenen Mitarbeiter:nnen jeweils vor ihrer Anstellung bei dem 

jeweiligen Unternehmen oder Rechtsträger Vertragsbedienstete des Bundes? 

Wenn ja: Was war jeweils der Grund oder Zweck einer Anstellung von 

Kabinettsmitarbeiter:nnen bei externen Unternehmen oder Rechtsträgern? 

Wenn ja: In welchem prozentuellen Umfang wurden bzw. werden jeweils die Kosten 

derartiger Mitarbeiter:nnen an das anstellende Unternehmen oder den anstellenden 

Rechtsträger durch das Ministerium refundiert? Entspricht diese Refundierung jeweils 

jenem Betrag, den die betroffenen Mitarbeiter:nnen bei einer direkten Anstellung als 

Vertragsbedienstete kosten würden? 

Wenn nein, wie hoch war jeweils die Differenz? 

 

Nein. 

 

 

Mag.a Beate Meinl-Reisinger, MES 
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